



湖南工程学院  
HUNAN INSTITUTE OF ENGINEERING

# 2015年暑期“三下乡”社会实践活动简报

## (第3期)

主办：共青团湖南工程学院委员会

2015年7月15日

### 目 录

#### 实践动态

- 校学联“留爱相伴 守梦相助”实践团深入开展实践活动
- 记常德会战深处的记忆——抗战老兵伍於戎老人寻访活动
- 理学院举行“以爱助力，为梦想启航”暑期三下乡社会实践活动启动仪式
- 机械工程学院实践队探索传统文化 弘扬中华美德
- 计算机与通信学院“三下乡”社会实践活动圆满结束
- 电气信息学院实践团开展居民环保意识问卷调查
- 经济学院“三下乡”实践团完成调研工作
- 校学联三下乡社会实践调研工作有序开展

#### 实践心得

- 不是闲人闲不得，闲人并非等闲人
- 有爱就不孤单
- 终究还是结束在这一天
- 感受传统文化
- 不忘初心
- 向榜样学习

## ★实践动态

# 校学联“留爱相伴 守梦相助”实践团深入开展实践活动

“哥哥、姐姐，快来看我画的房子”“我今天学会了毛笔字，这个‘人’字写的好看么？”一下课，一群留守儿童，拉着志愿者的手争着晒出自己的作品。这是我校“留爱相伴 守梦相助”实践团在齐白石中学开展支教活动的一个画面。

自7月13日实践活动启动以来，校学联“留爱相伴，守梦相助”关爱留守儿童志愿服务团，各项工作统筹安排、有条不紊地进行着，并取得阶段性成绩。语文课“勤学修德”、“少年易老学难成，一寸光阴不可轻”、“半亩池塘”让大家体会到了勤于学习，善于运用，珍惜时间的优良传统。音乐课上，在志愿者的教导与带领下，大家带着感情与意境吟唱着颇具传统韵味的“长亭外，古道边，芳草碧连天，晚风拂柳笛声残夕阳山外山……”，书法课及美术课，进一步引导小朋友完善自己的书法及画作，一幅幅反应儿童内心世界的书画作品已经展现出来。

当天，实践团还在指导老师校团委办公室主任涂璐的主持下，召开了一场学习交流分享会。“看到有的孩子为了来上课走半个多小时的路真的很感动，让我懂得了珍惜现在”“有些留守儿童因为父母不在而比较内向，但是孩子的淳朴懂事给了我全力帮助他们的动力。”会上大家畅所欲言，分享收获与感受。

随后，涂老师肯定了大家近期实践中取得的成绩，她希望大家珍惜和留守儿童相处的机会，注重宣传总结，深入了解留守儿童的物质和精神需求，以实现日后的结对帮扶，同时也同大家分享了自己在宣传、支教、后勤等方面的经验。



涂老师与实践团成员分享实践心得



书法课与美术课上，志愿者指导孩子进行创作

（校团委 卢日伟 谢稳桩 摄影：谭欣）

## 记常德会战深处的记忆

——抗战老兵伍於戎老人寻访活动

2015年正值中国人民抗日战争胜利70周年，为缅怀先烈，继承革命遗志，湖南工程学院心连心爱心团队前往常德开展实地调研和老兵采访活动。

14日下午，活动小组来到了白云乡悬钟裕村伍於戎老人家中。老人今年92岁，身体很健康，中学时就参军，没有后人，现居住在亲戚的后人家中。老人看到志愿者的来访感到很高兴，并讲起了他参加常德会战的故事。从故事中，了解到老人原名不叫伍於戎，是他参军时他老师给他改的名字，意思是与军人为伍。当年老人在第六战区作战，负责守住长江南岸，曾一度切断了日军的增援线。说起为什么要参军时，老人家激动的说到“1943年9月是中学开学的日子，日本鬼子打中国，谁不想打日本鬼子？当时有一支部队正好招几个知识青年去当兵，我和几个同学就报名参军了，现在他们都已经不在了”说到这里老人满脸悲痛。问起他的中国梦时，老人家溢不住的满脸激动之情，他说“中国梦是全中国人民的梦，我的中国梦就是国家富强，人民幸福”。

活动到此告一段落，从伍於戎老人的故事里可以看到当年战争的残酷和中国军民的苦难，现在很多年轻人不懂那段历史，不了解中国人民是历经苦难才获得新生。通过这次活动希望能唤起更多的人关爱老兵晚年的生活，告诉更多的人那段历史，忘记历史就意味着背叛，只有牢记历史，坚定信念才能更好的建设祖国发展祖国，祖国的未来才会更加美好！



心连心爱心团队前往常德开展寻访老兵活动

(校团委 谭欣 曾训能)

## 理学院举行“以爱助力，为梦想启航”暑期三下乡 社会实践活动启动仪式

7月15日上午九点，“以爱助力，为梦想启航”——关爱农民工子女2015年大学生暑期“三下乡”社会实践活动启动仪式在高新区工农中心完小顺利举行。板塘街道团工委书记文鹭、高新区团工委书记唐瑞阳、板塘街道妇联主任左美湘、板塘街道办党政办主任朱建钢、副主任徐珊珊、五一村团支部书记黄福良、副书记杨任之、湖南工程学院理学院学办主任张利芝、团总支书记吴晓力、理学院实践团16名志愿者、11名工农完小的学生以及学生家长参加了本次仪式。

启动仪式由板塘街道团工委书记文鹭主持，张利芝老师首先介绍了学院以往所开展的志愿服务活动 and 暑期三下乡取得的成绩和经验；团总支副书记宁芝作为实践团队学生代表，就本次暑期社会实践的意义和内容做了简单介绍；五一村妇女主任黄福良鼓励实践团队深入基层，增加阅历，提升自我价值，丰富大学生活。高新区团工委唐瑞阳书记表示，开展大学生暑期社会实践活动，是帮助大学生成长的重要途径，相信全体队员一定能够出色地完成此次任务。

“千里之行，始于足下”，脚踏实地，方知辛苦甘甜。只有在实践中历练成长，才能一步一步走向成功，拥有不一样生命色彩。



理学院在高新区工农中心完小举行三下乡启动仪式

(理学院)

## 机械工程学院实践队探索传统文化 弘扬中华美德

7月14日上午8:00，由机械工程学院李星老师和陈壮老师带领的机械工程学院“三下乡”社会实践队进行了第三天的实践活动，活动意在対中路铺镇传统文化进行一个深入的了解。

“探索传统文化”是此次“三下乡”实践活动中必不可少的一个重要阶段，在弘扬中华美德以及促进大学生全面发展等方面均具有重大的积极意义。上午10:30，机械工程学院实践团来到了位于湘潭县中路铺镇石潭坝乡菱角村的“黎氏八骏”故居，深入学习传统文化。

抵达故居，我们不禁感慨，传统文化潜移默化的影响着人们，现今我国文化遗产处于珍贵而脆弱的现状，我国文化遗产蕴含着中华民族特有的精神价值、思维方式、想象力，体现着中华民族的生命力和创造力，是各民族智慧的结晶。。

随后，社会实践队来到了位于中路铺镇柱塘五龙山的大杰寺。据大杰寺相关人士介绍，始建于明崇祯五年（1623年），是一座具有独特文化底蕴的佛教寺院，因世界文化名人齐白石、王仲言等七位才子在此成立了“龙山诗社”而闻名遐迩，影响深远。中国的传统文化源远流长，博大精深，是在漫长的历史岁月中，融会了中国大地上的多民族文化，在21世纪知识经济时代，文化教育仍旧是人们生存发展的永恒主题。

下午，实践队来到了中路铺镇的湘莲基地，了解莲的生长环境需求情况和农户在农田里的日常劳作情况。在体验结束后，我们此次的“三下乡”实践活动也

接近了尾声。在回校的途中李老师对实践队员们说：“希望每一位实践团成员都能明白此次“三下乡”活动的目的和意义所在，要珍惜你们现在拥有的幸福生活，努力学习，以身作则，把中华的优良美德传承下去。”



机械工程学院同学们参观“黎氏八骏”故居

(机械工程学院)

## 计算机与通信学院“三下乡”社会实践活动圆满结束

13日下午，在七星街镇中心小学教室里，计算机与通信学院支教组的老师们为小朋友们开展最后一个班会。班会上老师们与孩子们一起合唱了“水调歌头”、“再见”等歌曲，并相互留言，一起合影。通过班会的形式，志愿者们与孩子们相互告别，结束了此次“三下乡”的支教活动。

随后，指导老师刘洁召集大家召开了“三下乡”活动小结会议，标志着计算机与通信学院2015暑期“三下乡”活动正式结束。在总结会议上刘洁充分肯定此次“三下乡”实践团队取得的可喜成绩，并高度赞扬了全体实践团员的优秀表现，对“三下乡”团队成员做出的贡献表示诚挚的谢意。并对全体“三下乡”实践团员提出殷切的期望，期待团员们的社会实践调查能体现出当代大学生的思想认知，并形成有价值、可参考的调研报告。

此次“三下乡”社会实践活动得到了当地民众的好评，并受到了涟源市七星街镇电视台和娄底新闻网的报导。此次活动不仅帮助村民了解了国家相关政策、“习大大讲话精神”和“互联网+”，还将学生在学校中所学得理论知识与社会实践紧密结合，达到了学以致用的目的，同时也提高了同学们与不同人群沟通交流的能力，开拓了视野，增长了见识。实践团成员们收获颇丰，大家表示将学习

雷锋精神，帮助更多需要帮助的人，实现自己的人生价值。



计算机与通信学院实践团成员与孩子们的告别留影

(计算机与通信学院 何铭颖 摄影：张翔)

## 电气信息学院实践团开展居民环保意识问卷调查

7月15日，湖南工程学院电气信息学院“提倡绿色环保，共建美丽莲城”暑期社会实践团走访万新社区、杉树巷社区和公园社区，开展居民环保意识问卷调查。此次活动得到湘潭市雨湖区环保局和云塘街道的大力支持，旨在宣传环保理念，深入社区了解居民环保意识现状。

问卷就环保知识、环保态度与行为、环保政策与意义三大方面进行设问。在被问及“您认为目前最大的环境问题是什么”时，居民普遍认为工业污染是目前最亟待解决的问题之一，同时水体污染、大气污染也受到了广泛关注，而被问及他们关于“低碳”、“环保”的态度时，绝大多数居民则表示愿意积极配合。

此次调查问卷反映出社区居民环保意识的提升，调查中，一位来自园林管理局的环卫工人无不感慨地说：“现在人们的环保意识加强了，工作比以前好做多了，以前上午刚打扫完，回个身地上又丢满了垃圾，尤其是水里，垃圾多、清理难，现在可比以前强了十倍百倍不止呢！”

从完成的 100 份问卷调查结果回顾本次社区居民环保意识问卷调查，大多数居民都具有相对强烈自觉的环保意识，部分居民还呼吁有关部门能进一步加大宣传力度，完善公共环保设施，更好地为公民服务。



电气信息学院实践团对社区居民进行环保意识调研

(电气信息学院 刘珈汝)

## 经济学院“三下乡”实践团完成调研工作

7月15日，湖南工程学院经济学院“三下乡”社会实践团在经济学院学办团总支书记戴晶晶的带领下开展了第三期“青春践行中国梦，服务书堂促发展”走访调研工作。

为了更深入了解景区特色，宣传景区传统文化，今天走访组志愿者在进行居民与游客问卷调查的同时还特意寻访了书堂中学龙志山老师，并与他谈到书堂山的书法艺术和文化底蕴。

龙志山现为湖南省以及长沙市书法家协会会员，望城区书法协会主席。志愿者在与他交谈的过程中了解到，他现在所从事的书堂中学是一所传承欧阳询书法艺术的特色学校，在2014年被中国教育学会书法教育委员会授予“全国书法教育实验学校”的荣誉称号。学校从小学三年级便开设书法课程，并定期开展书法学习和交流活动，学校以弘扬书法文化艺术，培养书法后备人才为宗旨，为文化园增添了浓厚的文化气息、加深了文化底蕴。当志愿者邀请他为实践团开设一堂书法课时，他表示十分感兴趣，并答应如果有时间一定来授课。

“你们这个大学生实践团要在这里呆多久咯？我家小孩能不能跟你们一起

体验一下呀？”“当然可以呀。”志愿者在走访居民的过程中，当地一位妇女向志愿者问到。志愿者表示非常欢迎新成员的加入，也感谢她对实践团工作的支持。之后，这位妇女的孩子受志愿者的感染跟随走访了近40户居民。

至此，实践团为期三天的调研工作接近尾声，目前共收集到调查问卷93份。志愿者在身体力行的过程中，对景区现状、居民生活有了更深入的理解，同时也对此次“三下乡”实践活动“服务书堂”的责任感和使命感有了新一层的认识。



经济学院志愿者走访居民

(经济学院 刘姣弟 李黎娜 摄影: 杨舰诏)

## 校学联“三下乡”调研工作有序开展

炎炎夏日，骄阳似火。近期校学联“留爱相伴，守梦相助”关爱留守儿童社会实践团调研组在校团委涂璐老师的指导下，前往基层村镇、田间地头就传统文化、留守儿童、地方旅游等话题进行了调研走访。

7月13日到14日，调研组以齐白石中学为中心向周边村庄发散，顶着烈日、徒步走访了杏花村、新荷村等5个村落，开展了有关留守儿童话题的问卷调研工作。调研组走访了50多户人家，发放了近300份问卷，回收了272份问卷。通过调研走访，我们发现很多家庭父母之所以外出，主要是因为当地就业机会少，传统农业收入低等问题。

7月15日下午3:00，实践团调研组对留守儿童这一话题专访了湘潭县白石

镇副镇长谢文光、团委书记黄振宇，就白石镇的留守儿童生活现状进行调查。了解到白石镇全镇有将近 10%的家庭存在孩子留守，在一些村落中，留守儿童的比例高达 70%。政府在政策方面努力完善相关补助制度，并采取了干部结对帮扶、组织爱心慰问等积极措施；在教育方面，建档跟踪帮助，提供专款捐助。对于留守儿童数量较多的原因，则是因为企业投资少无法拉动地方就业，传统农业收入无法满足人们需求。

据了解，接下来志愿者还将就传统文化及其旅游发展等方面对留守儿童问题的影响，进行深入调研。



实践团成员前往政府部门、田间地头调研

(校团委 卢日伟 谭欣 摄影：谢稳桩)

## ★实践心得

### 不是闲人闲不得，闲人并非等闲人

今天是我们暑期三下乡社会实践活动的第三天，这几天我的主要工作就是给孩子们上数学课，社会各界对留守儿童的态度以及宣讲。

通过这几天的调研发现白石镇的存在大量的留守儿童，父母不在身边陪伴最主要的是家庭经济原因，乡镇工作岗位少，工资低。留守儿童普遍都乖巧懂事。

这次的三下乡社会实践，我们分工合作，各自完成好自己的任务，让我认识到了团队合作的重要性，也懂得了自身的社会责任。通过此次实践，我们这些志愿者之间的感情更加加深了，也进一步认识了社会，学到了许多书本上没有的知识，掌握了更多为人处世的技巧。冒着三十多度的高温，克服着语言不通的困难，我们义无反顾地来到了白石镇进行我们的暑期社会实践。湖南工程学院向来鼓励

学生在课外积极锻炼自己，也正是因为如此，我们在调查中，始终不忘自己身上肩负的责任，始终以湖南工程学院人的标准严格要求自己，我们用我们的行动了我们的能力和耐力。

下乡环境虽然艰苦，但支教生活却充满乐趣。学生没有想象中的淘气，相反他们是那么的善解人意。他们都是很可爱的一群，有着强烈的求知欲。无论我讲的课题是什么，他们都会听得津津有味。也无论我课上得好不好，他们仍会在课后给我报以热烈的掌声。直到这时我才知道，并非所以的学生都是淘气的，或许只是当年的我们太坏罢了。我要感谢他们，是他们给予我这个第一次踏足教坛的新人信心。

在支教期间，我们要像真正的老师一样，对学生负起最大的责任。而最直接的体现，就是必须要认真备课。我一共只需要准备数学几个课题，所需的资料我也在下乡前准备好了。我原以为只要站在教坛上把资料读一遍就行，故下乡前并没有花太多的时间整理教案。但我的这一想法在到达学校的一刻马上转变了。或许是被学校的气氛和同学的热情感染，在正式上课的第一天我竟不由自主地按照老师的要求来提醒自己。我愿意花更多来准备一个课题，我还愿意花上很多时间去了解他们到底需要什么。在不知不觉间，我把自己完全定位为一位老师，那是我从来没有想到过的。

生活虽然艰苦，但感到很充实、很满足。

（校学联支教组 李仕文）

## 有爱就不孤单

今天已经是三下乡的第三天，与刚来时的好奇与惊喜不同，更多的收获是在与小朋友接触过程中从他们身上学到的那种乐观的精神和他们在面对困难所表现出来的坚强。他们承受着这个年龄不该有的勇敢与懂事。

第一天我们进行的是欢迎仪式及对接工作。志愿者们找到了各自的对接对象，而我则是和另外一个志愿者对接一对双胞胎。上午进行完交接仪式和对接工作后，我们将各自对应的小朋友送回家，当我在送我的对接小朋友回家在路上我对她们

进行了一个简单的采访，了解了一个她们家庭的基本情况。她们是留守儿童，从小父母就外出打工，她们由爷爷奶奶带大，而且非常乖巧懂事，很小的时候就能主动帮爷爷奶奶分担家务，能够吃苦耐劳。我们送她们回家时是在中午，正是烈日当空，我们在护送的路上一直在不断地喊累，而她们却一直很开心，从来不说一句累，她们从家里到学校来回要走3个小时左右，尽管距离这么遥远，她们也从来不抱怨，而且很乐观。这点值得我们向她们学习的，虽然条件艰苦，但是她们也不忘要好好学习，到了她们家里，便是满墙的奖状便映入眼帘，这些奖状记录着她们刻苦学习的艰辛历程。

第二天开始我们的工作开始进入了正轨。各项工作正在有条不紊的进行，一切按照计划进行，三下乡带给我不少的锻炼机会而且让我学会了从不同的角度思考问题，这次三下乡让我真真正正的从管理者的角度在思考着问题，即使很幼稚，很懵懂，但却是让我思维的方式有了重大的转变的。

三下乡就是要我们这些热血青年好好利用自己的才能来与实践相结合，让我们实实在在感受乡情，知道自己的责任和使命是什么。并要在实践中肯定自己的价值，并认识自己的不足，这就要求我们更加努力去学习和充实自己，去更好地为以后为人民服务作好准备，这才是我们三下乡的意义。

这次社会实践让我更加坚信：意气风发的我们经历了下乡的洗礼，象牙塔里的我们并非两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书，年轻的我们拥有绚丽的青春年华，走出校园，踏上社会，我们仍会交上一份满意的答卷。总之，这个暑假的社会实践是丰富而有意义的，一些心得和体会让人感到兴奋，但却不仅仅用兴奋就能描述清楚的，因为这是一种实实在在的收获。着不仅是一次实践，还是一次人生经历，是一生宝贵的财富！

对于这些留守儿童他们并不是像我们想象中那么脆弱，他们只是需要更多地关爱，有爱她们就不孤单。

（校学联宣传组 郑亮）

## 终究还是结束在这一天

每次遇到事情，我就会想，信不信下一秒这坎儿就过去了。在准备去“三下乡”的时候我就做好了心理准备，我想或许会有许多意外的情况要面对的。活动虽然没有很完美，但是从走进七星中心学校的那一刻起，就知道这一程要加倍的用心与努力。

校长以及工作人员为我们细心的准备和热情的接待，我想我们这个小家庭的人每个都和我一样感激的同时充满的能量，满满的期待着这次活动也满满的是责任在心中吧。

支教活动中，我们给孩子们带去了一堂堂特别的课程，有充满计算机与通信学院特色的计算机基础教学和网络安全课，有充满趣味的手工课，有积极向上的梦想演说课，有绘声绘色的诗歌课，有别样的英语课，上课的过程中，孩子们天真的脸上一丝丝认真、一丝丝求知、一丝丝惊喜的表情，都是我们为他们奉献热血青春的动力呢！还有培养孩子们团队意识的素质拓展，各式各样的游戏，让孩子们在玩耍着体验快乐的同时领会团队的重要性，孩子们在活动中笑脸，是我看过最美的童话。

调研活动中，我们遇到了各式各样的人。有普通话可标准的爷爷，他知道各种各样关于那个镇子的事情，有热情好客的面馆奶奶，有商铺里喜笑颜开的叔叔，有向我们诉苦的阿姨，还有那些在外面顶着太阳游荡的小孩子。我们调研组的同志们为了数据的精准度和可信性，我们在镇上的几个村中都进行了扫荡式的调查，一路上漫天的灰尘迷了我们的眼睛我们还是向前走向前走。

最后是我们去七星镇之外几公里敬老院，一路上太阳火辣辣的晒在我们大家的身上，一路走一路斗志昂扬的我们走到了5公里之外的目的地，那里面的老人们大多数膝下无子女的孤寡老人，他们见到我们去探望很是高兴。我们为那些老奶奶老爷爷准备了歌曲表演和拳术表演，看到他们一个个喜笑颜开，我们也就从内心高兴起来了，一路上吃了多少灰，留了多少汗都是值得的吧。一位细心的老爷爷发现我们的院旗有破损的地方，苍老颤抖着手为我们缝旗帜，那一幕深深的印在了我的心里，或许明天，我也就变成了那样一个眼不清耳不顺的老人了。

时光不管是珍惜还是挥霍，都会同样的流逝，当那些孩子们在我们告别是留下滚烫的泪水的时候，当那些老爷爷挥动着僵硬的手臂的时候，我们结束了我

们的实践活动，而这次活动带给我的，有这些曾经陌生的可爱的面孔，有这些充满温情的爷爷奶奶，还有好多好多。最值得我感谢的这一路，就是我们这个小家庭其余的 12 位成员了吧。其中有带队刘老师在整个过程中的警醒，有负责团队和学校联系的王志琼同志，有负责新闻部分的何铭颖同志，有负责拍照的张翔、黄艳同志，有主要负责上课的蒋雪琪、杜神、刘浪同志，有总在默默关照着整个小家的后勤李青松、周桐同志，还有负责和当地人沟通的陈倩辉同志，负责素质拓展活动的刘康同志，有他们在，不管遇到什么样的问题，我都觉得不害怕。整个活动中，我们有对于活动开展方式的辩论，思想的碰撞同时尊重每一个看法，最后得到能说服我们每一个人的结论。我想这些人将是于我最珍贵的收获了吧。感谢每一个活动中参与的人。

这些天，将会是我青春部分的一个闪亮亮的地方吧，有爱有努力有团队。我希望未来的路上，面对着一切都带着这些天同样的热情，做好每一个自己。

（计算机与通信学院 张咪）

## 感受传统文化

三下乡这个活动作为我大学生活中第一次户外实践的活动，自己的内心还是比较激动的。在如今这个浮躁的社会，偶尔的进行一次下乡活动，感受乡村中的生活，对我们当代大学生有很好的精神上的洗涤，那么接下来我就说说在这几天下乡实践过程中的一些心得体会。

第一天我们早早的就在集合在学办乘着学院包的大巴车我们来到了中路镇中心敬老院，我们卸下捐赠的物资，陪老人谈话帮助他们做一些事情，最后我们还进行了文艺表演，看着每个老人脸上洋溢着欢乐的笑容我们自己内心也感到深深的满足。接下来第二天我们去当地的石塘坝中学进行了参观，还走访了几个学生的家庭，将一些学习用具捐赠给他们，之后我们还在农家菜园里帮忙拔草摘菜，一天就这么欢乐的度过。紧接着的最后一天我们去当地著名的黎氏八骏故居进行了参观，回来的路上还到五龙山大杰寺进行合影留念。

经过这几天的下乡活动，让自己的大学生活更加丰富多彩，也开阔了自己的眼界，提升自己精神修养。

（机械工程学院 尤坤坤）

## 向榜样学习

全国文明城市是所有城市品牌中含金量最高、创建难度最大的一个，是反映城市整体水平的综合性荣誉称号，是目前国内城市综合类评比中的最高荣誉，也是最具价值的城市品牌。湘潭市将通过三年的努力，2017年实现争创“全国文明城市”目标，为我们作为在湘潭市上学的大学生，为创建文明城市而努力是我们义不容辞的责任。

市民是创建工作的主体，市民素质的高低决定着城市的发展和文明程度。创建文明城市的各项工作要紧紧围绕着提高市民素质这个目标展开。今天是“三下乡”的第三天，我们来到了岳塘区红旗街道盘龙社区开展“全国文明城市”的宣传工作，在工作人员的带领下，我们对全国文明城市的具体内容与细则有了更加深刻的了解，尽管烈日依旧，但我们仍然耐心的为市民做了详细的讲解。大学生是国家发展的生力军，这次宣传活动不但帮助了社区居民了解了文明城市的重要性和优越性，更让志愿者们意识到了自己肩上责任的重大，要从自己做起，从身边的点滴小事做起，以后自己的一言一行都要时刻严格要求自己，为广大青年起带头作用，向“助人为乐模范”赵在和、“敬业奉献模范”文花枝、“孝老爱亲模范”杨怀保等人学习，为文明城市的创建与人民素质的提高贡献自己的力量。

（纺织服装学院 何集泽）

编辑：谢稳桩、谭欣、郑亮、郭炜璐、罗争辉

校稿：卢日伟

审核：张细政、涂璐

---